MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA
MARINHA (CP-CEM/2017)

ENGENHARIA MECANICA

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

1- A duragfo da prova serd de 05 horas e o tempo nfo serd prorrogado. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal sem
retirar os grampos de nenhuma folha.

2- Responda as questdes utilizando caneta esferogréfica azul ou preta. Respostas e desenvolvimentos a ldpis ndo serdo
considerados. Confira o nimero de paginas de cada parte da prova.

3- 86 comece a responder 4 prova ao ser dada a ordem para inicid-la, interrompendo sua execugfio no momento em que for
determinado.

4- O candidato deverd preencher os campos:

- NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAQ e DV.

5- Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo
Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir especificados, devidamente
acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela Marinha do Brasil; fazer
uso de banheiro & casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que acontega saida da 4rea circunscrita
para a realizagio da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagio do tempo destinado 4 realizacdo da prova e, em caso de retirada definitiva do recinto
de prova, esta seré corrigida até onde foi solucionada.

6- A solugfio deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questéo.

7- Ndo & permitida a consulta a livros ou apontamentos.

8- A prova nfo poderd conter qualquer marca identificadora ou assinatura, 0 que implicard atribuicio de nota zero,

9. Ser4 eliminado sumariamente do concurso e suas provas nio serdo levadas em consideragdo o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execucgio de qualquer prova,

b) utilizar-se de qualquer material no autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigfo relativa 4 execugio das provas;

d) escrever 0 nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nfo o determinado para esse fim; e
¢) cometer ato grave de indisciplina.

10- ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA E REGUA SIMPLES.

NAQ DESTACAR A PARTE INFERIOR

RUBRICA DO PROFESSOR| ESCALA DE USO DA DEnsM

000 A 080

__» | CONCURSO: CP-CEM/2017
—» | NOME DO CANDIDATO:

N°DA INSCRICAO bV ESCALADE NOTA USO DA DEnsM

000 A 080

CAMPOS PREENCHIDOS
PELOS CANDIDATOS

|



CONHECIMENTOS PROFISSIONATS (VALOR: 80 PONTOS)

1® QUESTAO (8 pontos)

Uma maquina esta apoiada sobre um  suporte . flexivel com
comportamento linear. A deflexdo vertical desse suporte, devido ao
peso da méquina com aceleracdc da gravidade g, & d. Obtenha a
expressdo da frequéncia natural vertical desse conjunto, em funcio
dos dados apresentados.
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Continuagdo da 1° questio
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2° QUESTAO (8 pontos)

Analise a figura a seguir.
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Calcule o valor da forca atuante na barra GI da estrutura de trelica
representada na figura acima, indicande se éssa forga é de traci&c ou de
compressio.
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Continuagdo da 2® questio
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32 QUESTAO (8 pontos)

BRnalise a figura a seguir.
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O pértico ABC indicado na figura acima suporta uma carga distribuilda
constante g no trecho BC. Trace os diagramas de forga normal, forga
cortante e momentc fletor dos trechos AB e BC desse pdrtico, indicando os
respectivos valores nos pontos A, B e C, em fun¢doc dos dados apresentados
nessa figura.
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Continuag¢do da 3% questdo

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso: CP-CEM/2017
Profissdo: ENGENHARIA MECANICA
6 de 1o



4® QUESTAO (8 pontos)

Qual a diferenga entre o coeficiente de elasticidade E {também conhecido
como Médulo de Young) das chapas de aco comum e das chapas de ago de alta
resisténcia? Justifique a resposta.
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Continuagio da 4% questio
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5% QUESTAO (8 pontos)

Analise a figura a seguir.
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A figura acima mostra as curvas de torque e poténcia maAximos e o consumo
especifico do motor de um carre de passeio. Sabe-se que o raioc do pneu
desse carro € de 30 cm e que a 90 km/h, em 32 marcha, a resisténcia ao
avango total agindo nesse automovel é de 500 N. Nessa situacdo, calcule a
poténcia disponivel para acelerar o veiculo numa pista horizontal e
plana.

Dados:
Relagles de redugdo finais do seu sistema de transmissio em cada marcha:

1% marcha - 12,626
2® marcha - §,2305
3% marcha - 5,38985
42 marcha - 4,012
5% marcha - 2,95
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Continuagdo da 5? questio

FProva : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso: CP-CEM/2017
Profissd3o: ENGENHARIA MECANICA
10 de 16



6° QUESTAO (8 pontos)

Um aquecedor é constituido por uma placa aquecida com 25 cm de largura
por 30 cm de altura, mantida a 200°C,. sabe-se que o ar a 15°C escoa sobre
a placa e que o coeficiente de transferéncia de calor por conveccgdo é& de
25 W/m?.°C. Sendo assim, calcule a transferéncia de calor.
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7% QUESTAO (8 pontos)

Un  engenheiro necessita alterar um ciclo térmico de forma gue sua
eficiénecia aumente para 60%. Originalmente, o ciclo térmico recebe gases
quentes a temperatura de 500K e descarrega energia por troca de calor
bPara a atmosfera a 300K. As modificacdes propostas peloc engenheiro
conseguem baixar a temperatura de saida dos gases para 200K. O engenheiro
conseguird atingir sua meta de 60% de eficiéncia no ciclo térmico com
Suas propostas? Justifique.
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82 QUESTAO (8 pontos)

Um submarino mantém a pressdo de 101 kPa no seu interior (o que equivale
a pressdo atmosférica ao nivel do mar) e submerge a 80 m de profundidade.
A densidade média da &gua do mar & 1030 kg/m’. Qual é& a diferenca de
pressdo interna e externa ao casco do submarino nessa profundidade?
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92 QUESTAO (8 pontos)

Aralise a figura a seguir.

3 sentido do escoamento

Determine o esforgo a que deve resistir o ancoramente do cotovelo {curva
de 900 e raio R de 120 cm) integrante de uma tubulacdo de recalque de
bombeamento representado na figura acima.

Dados:

Liguido bombeado: éleo de densidade 0,850 (peso especifico 850 kgf/m®).
Vazdo: 0,203 m’/s.

Pressdo na entrada: 2,1 kgf/cm®.

Didmetro da tubulagdo de recalque: 50,8 cm (20").

Perda de carga no cotovelo: 0,6 metro de coluna de Sleo.
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Continuacgdo da 9% questdo
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10° QUESTAO (8 pontos)

O que é o recozimento de agos e qual € o seu objetivo?
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